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ARE  NEVOIE  DE  INVESTIȚII
ȘI  DE  PROMOVARE

Agricultura ecologică, 
o zonă cu potențial, a be-
neficiat, în ultimii ani de 
o regândire a strategiei 
și s-a dezvoltat benefi-
ciind de noi oportunități 
și de proiecte, dar și de 
sprijin, semn că Ministe-
rul Agriculturii i-a încura-
jat pe tinerii fermierii să 
facă investiții și să aplice 
tehnologii inovative. 

Cu toate că Planul Na-
țional Strategic vine în 
întâmpinarea unor aștep-
tări, punând la dispoziția 
fermierilor o strategie care 
stimulează investițiile în 
deosebiri în privința proce-
sării, agricultura ecologică 
a înregistrat unele sincope 
neașteptate. Unele ezitări. 

ZIUA

CULTURII

NAȚIONALE

15 IANUARIE
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PĂDUREA URBANĂ
ESTE PE AGENDA 

PRIMĂRIEI

Pagină realizată de
Adrian CRĂCIUN

Primăria Constanţa şi Asociaţia Act for 
Tomorrow au pe agendă acţiuni de plantare 
a pădurii urbane din zona Bd. Aurel Vlaicu, 
municipiul Constanţa. Acțiunea face parte 
din programul strategic „Natura Urbană - 
Oxigen pentru Constanţa”, continuând an-
gajamentul de regenerare urbană la nivelul 
municipiului, prin plantarea de noi arbori şi 
arbuşti.

Împreună cu voluntarii aşteptaţi, Act 
for Tomorrow şi Primăria Constanţa vor 
continua acţiunile de plantare începute 
în această zonă în primăvara acestui an, 
dând o nouă viaţă unui nou spaţiu de 1.500 
mp, pe care vor fi plantaţi arbori şi arbuşti 
din 8 specii: tei, arţar, frasin, stejar roşu, lili-
ac, gutui, lemn câinesc şi lavandă.

Voluntarii sunt invitaţi să se înscrie com-
pletând acest formular: https://forms.gle/
DoEFjfXoZziA3RCN7. Organizatorii vor 
asigura toată logistica necesară desfăşu-
rării evenimentului, inclusiv echipamentele 
de plantare şi masa voluntarilor.

Acest eveniment este susţinut de OMV 
Petrom, prin programul ‚România plantea-
ză pentru mâine’.

Act for Tomorrow a avut alături 370 de 
voluntari care au plantat peste 16.000 de 
arbori, arbuşti şi puieţi pe un teren de 8.500 
mp la intrarea în municipiul Constanţa. De 
atunci, echipa silvică a organizat 6 lucrări 
de mentenanţă şi 9 campanii de udat pen-
tru a asigura dezvoltarea armonioasă a pă-
durii. Totodată, a fost instalat un sistem de 
irigaţii pentru a acoperi întreaga suprafaţă 
a pădurii.

Crearea de păduri urbane implică plan-
tarea unei varietăţi de arbori şi arbuşti 
autohtoni pe o suprafaţă restrânsă, lăsaţi 
să crească natural, fără intervenţii majore. 
Aceasta dezvoltă o biodiversitate vastă şi 
ajută la absorbţia mai multor emisii de CO2 
decât pădurile convenţionale.

„Natura Urbană - Oxigen pentru Con-
stanţa vine ca un răspuns la nevoia re-
conectării cetăţenilor din mediul urban 
la natură şi conştientizării asupra bene-
ficiilor pe care spaţiile verzi din oraşe le 
au asupra bunăstării fizice şi emoţiona-
le a populaţiei. Programul de regenerare 
urbană reprezintă un pas important în 
îmbunătăţirea calităţii vieţii şi în crearea 
unui oraş mai verde, dar şi o oportunita-
te pentru membrii comunităţii constăn-

ţene de a se 
implica activ 
în protejarea 
şi îmbunătăţi-
rea mediului 
în care tră-
iesc.”, a de-
clarat Andrei 
C o s u l e a n u , 
Preşedintele 
Asociaţiei Act 
for Tomorrow.

● C U L T U R Ă 

BIBLIOTECA MAI APROAPE DE COMUNITATE
Amelia Stănescu, poetă, membră a 

Uniunii Scriitorilor din România, cu o 
carieră de peste 20 de ani în „zona 
universitară” este, mai nou, managerul 
Bibliotecii Județene „I.N. Roman” din 
Constanța. O bibliotecă cu o mare des-
chidere către cititori, un loc unde atât 
tinerii, cât și vârstnicii pot descoperi 
bucuria lecturii, biblioteca este și un loc 
potrivit de socializare mai cu seamă 
că ea a găzduit de fiecare dată eve-
nimente culturale atractive, cu invitați 
de marcă, scriitori care au semnat cărți 
pe care le întâlnim pe lista cu ultimele 
apariții editoriale, mulți dintre ei dobro-
geni: Vasile Mizdrea, Emilia Dabu, Di-
ana Bâlea, Mircea Lungu, Constantin 

Costache, Ovidiu Dunăreanu. „Fondul 
de carte se va îmbogăți în acest an, 
precizează managerul bibliotecii. Vom 
face achiziții, nu avem altă misiune de-
cât aceea prin care ne propunem să 
aducem biblioteca mai aproape de co-
munitate. Am inițiat câteva proiecte pe 
care le-am promovat cu perseverență. 
Așa am descoperit că ele sunt de un 
real folos cititorilor care trec pragul 
bibliotecii. Unul dintre ele, este vorba 
de „Portret de autor” a beneficiat de o 
largă audiență. De curând am relansat 
revista bibliotecii, BIBLION, punând la 
dispoziția cititorilor un album al biblio-
tecii și căutăm să-i atragem pe tineri, 
avem parteneriate cu școlile și liceele 

din Constanța și din 
județ. Pe urmele unui 
asemenea parte era 
am ajuns în satul Pia-
tra.” Biblioteca a găz-
duit lansări de carte, 
la Constanța ajun-
gând scriitor cu fai-
mă și cu cititori fideli: 
romancierul Cristian 
Teodorescu, Ion Co-
drescu, Ion Stanomir, 

Radu Paraschivescu. Managerul bibli-
otecii adaugă: „Ne propunem să fim în 
topul bibliotecilor. Cel mai recent eve-
niment găzduit de bibliotecă, e vorba 
de portret de autor: Ion Minulescu, a 
fost o alegere inspirată; invităm editorii 
cărților să aibă un dialog cu cititorii, un 
dialog util și pentru unii și pentru alții, 
clubul pentru lectură este cum spu-
neam un proiect urmărit cu interes, 
rostul nostru este să-i ajutăm pe cititori 
să aibă la îndemână informații despre 
evenimentele culturale găzduite de Bi-
blioteca Județeană. 

P.S. Biblioteca găzduiește mai nou, 
o expoziție rezervată scriitorilor din 
Dobrogea. Vom reveni asupra acestui 
eveniment. 

Andreea Pascu

SE REABILITEAZĂ AMFITEATRUL 
DIN PARCUL TĂBĂCĂRIEI

Primăria Constanţa a lansat lici-
taţia pentru achiziţia serviciului de 
execuţie a lucrărilor de „Reabilitare 
şi consolidare maluri lac Tăbăcărie”

În primă fază, municipalitatea a 
efectuat o expertiză care a arătat ce 
lucrări ar trebui executate, apoi a fost 
achiziţionat serviciul de proiectare 
cu toate documentaţiile necesare, a 
fost obţinută autorizaţia de construi-
re, iar acum se achiziţionează execu-
ţia lucrărilor şi urmează implemen-
tarea efectivă a proiectului.

Proiectul presupune reabilitarea 
parapeţilor din beton, a zonelor de 
promenadă/ trotuare existente pe în-
treaga suprafaţă a malurilor lacului 
Tăbăcărie, conform indicaţiilor ex-
pertizei. Lucrările se vor executa pe 
o suprafaţă de aproximativ 14.904 
mp, împărţite pe 4 tronsoane. Su-
plimentar vor fi executate lucrări de 
apărare a malului şi vor fi reabilitate 
aleile pietonale de jur împrejur, ast-
fel încât zona să-şi atingă potenţialul 
de agrement.

De asemenea, se propune reali-
zarea unui podeţ pietonal cu tablier 
metalic şi balustradă metalică, sus-
pendat pe cabluri metalice de torsi-
une, între malurile lacului Tăbăcărie.

Aceste lucrări vin în completarea 
proiectului de reabilitare şi moder-
nizare a parcului Tăbăcărie, care 
vizează revitalizarea şi refacerea 
spaţiilor verzi şi reabilitarea amfitea-
trului.
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● TECHIRGHIOL
U N  F E S T I VA L  D E  A R T Ă 
C A R E  A  F Ă C U T  VA L U R I

Pagină realizată de
Adrian CRĂCIUN

Universitatea Ovidius din Constanța (UOC) 
a organizat, în parteneriat cu Camera de Co-
merț, Industrie, Navigație și Agricultură Con-
stanța (CCINA Constanța), o nouă întâlnire a 
Forumului Oamenilor de Afaceri.

Alături de conf. univ. dr. Dan-Marcel Iliescu, 
rectorul UOC, și Mihai Daraban, președintele 
Camerei de Comerț și Industrie a României 
(CCIR) și, totodată, președinte onorific al Fo-
rumului Oamenilor de Afaceri din cadrul UOC, 
la eveniment au participat peste 60 de repre-
zentanți ai mediului de afaceri din regiune, ai 
instituțiilor publice, membri ai Consiliului de 
Administrație și ai Senatului UOC.

În cadrul întâlnirii au fost subliniate rezul-
tatele obținute de Universitatea Ovidius din 
Constanța în anul 2024, prin intermediul pro-
iectelor demarate și realizate, în mod particu-
lar, prin intermediul parteneriatului cu mediul 
socio-economic, precum și importanța atra-
gerii fondurilor europene pentru dezvoltarea 
întregii regiuni.

„Colaborarea cu mediul de afaceri repre-
zintă un pilon esențial pentru implementarea 
proiectelor strategice ale universității noastre, 
menite să contribuie la dezvoltarea întregii 
regiuni. Acest parteneriat aduce beneficii 
multiple, de la dezvoltarea de programe edu-
caționale adaptate cerințelor pieței muncii, la 

VA ÎNCEPE CONSTRUCȚIA CAMPUSULUI
ÎN VALOARE DE 76 MILIOANE DE LEI

facilitarea accesului studenților la stagii de 
practică relevante și finanțarea unor inițiative 
inovatoare, care răspund provocărilor societă-
ții contemporane. Pentru a transforma aceste 
beneficii în rezultate sustenabile, avem nevoie 
de o implicare activă și continuă a mediului de 
afaceri în viața universității. Este esențial să 
consolidăm parteneriatele pe termen lung, să 
generăm un dialog constant și să continuăm 
să identificăm împreună soluții care să răs-
pundă atât nevoilor mediului economic, cât și 
misiunii noastre educaționale. Implicarea con-
stantă a comunității de afaceri în susținerea 
cercetării și în conturarea programelor noastre 
de studiu va garanta nu doar relevanța univer-
sității noastre, ci și competitivitatea regiunii”, 
a precizat conf. univ. dr. Dan Marcel Iliescu, 
rectorul UOC.

Prezentările din cadrul evenimentului au 
fost structurate tematic și au vizat  învăță-
mântul dual, digitalizarea și informatizarea, 

infrastructura didactică și de cer-
cetare și statutul de „Universitate 
Europeană” dobândit de Univer-
sitatea Ovidius din Constanța. 

În cadrul evenimentului fost 
subliniat faptul că, începând din 
acest an, în premieră națională, 
UOC este una dintre cele cinci 
universități din România care 
școlarizează studenți în sistem 

dual universitar. Astfel, 92 de stu-
denți din cadrul a trei programe de 
studii își desfășoară partea aplicati-
vă a activității exclusiv la operatorii 
economici. Alături de aceștia, 236 
de elevi din nouă licee din cadrul 
consorțiului regional „Tehno-Do-
brogea” sunt înmatriculați la învă-
țământ dual.

Referitor la progresele înre-
gistrate în domeniul digitalizării și 
informatizării, Universitatea Ovidius din Con-
stanța este lider la nivel regional și național, 
prin intermediul proiectelor câștigate și aflate 
în implementare, care conectează în mod di-
rect mediul academic cu cel economic și admi-
nistrativ.  În anul 2024, prin Centrul de Inovare 
Digitală, UOC a oferit soluții pentru 124 de 
instituții, școli și IMM-uri, în zona de anali-
ză de date cu ajutorul inteligenței artificiale, 
strângere și depunere de acte automatizată, 
analiză de date în turism, recepții digitale cu 
asistent virtual și tururi virtuale personalizate. 
Totodată, începând cu luna septembrie 2024, 
Universitatea Ovidius din Constanța a devenit 
Autoritate Regională de Digitalizare în județul 
Constanța și are în lucru un proiect pentru 
mari operatori din domeniul energiei, trans-
porturilor și portuar, cu scopul de a le furniza 
acestora servicii de testare a vulnerabilității la 
atacuri cibernetice.

Despre isprava unui grup de tineri 
inimoși și cu atitudine trebuie să le 
spunem câte ceva și cititorilor noștri, 
este vorba de un grup de tineri care au 
animat viața orașului Techirghiol în vara 
anului trecut, inițiind un Festival de Artă, 
demonstrând că unde sunt implicare și 
idei, inspirație și atitudine se pot ivi stări 
de spirit care bucură comunitatea, lo-
calnicii și turiștii aflându-se printre primii 
care au descoperit și aplaudat inițiative-
le și spectacolele inițiate de voluntarii 
din Techirghiol. Mai mult, tinerii au izbutit 

să aducă lângă ei personalități și volun-
tari sub egida unei generic inspirat: „Iu-
bește-ți orașul!”. Localnicii și turiștii au 
avut fericita ocazie să vadă expoziții și 
spectacole pe scena Teatrului de Vară 
din oraș, cu mențiunea că festivalul i-a 
invitat și pe copii să participe la eveni-
mentele culturale de la Techirghiol, un 
oraș unde Iulian Soceanu, primarul ales 
pentru încă un mandat, a îmbunătățit 
infrastructura destinată culturii, între 
proiectele care au darul să-i sprijine 
pe tineri se află și Teatrul de Vară, pe 

scena căruia localnicii 
au aplaudat spectaco-
lele Festivalului de Artă 
un „eveniment special 
pentru oraș”, după cum 
remarca primarul. Ac-
torul Marian Râlea, un 
personaj de poveste, 
a întârziat printre copii, 
despre spectacolul său 
se povestește și azi la 

Techirghiol. O expoziție de fotografii 
inițiată de Ionel Cherase a fost pe pla-
cul vizitatorilor; un spectacol de lieduri 
le-a mers la inimă spectatorilor; pe fa-
leza orașului localnicii au organizat „o 
degustare cu produse specifice zonei, 
de astă dată fiind apreciată măiestria 
gospodinelor”, precizează viceprimarul 
Florin Zisu. Un concert de muzică tra-
dițională susținut de corul Mina a fost 
îndelunga aplaudat; o inițiativă insolită 
a fost turul orașului Techirghiol; turiștii 
având ocazia să afle printre altele că 
Mircea Eliade venea în copilărie la Te-
chirghiol. Circulă o legendă că marele 
scriitor era încântat de oraș și venea 
des aici unde într-o vreme a existat și 
o plăcuță pe peretele casei unde a po-
posit scriitorul. 

Festivalul de Artă de la Techirghiol 
a avut pe afiș spectacole de teatru și 
dans, iar pontonul de pe faleză a fost 
animată de parada a costumelor, eve-
niment organizat de teatre din Bucu-
rești și Târgoviște; la Grădina Botanică 
turiștii au avut ocazia să vină deghizați 
la un bal mascat unde s-a ținut și o 
tombolă. „Festivalul de Artă din vara 
acestui an îl pregătim din primăvară”, 
spune viceprimarul. 

Andreea PASCU

● ÎN CURÂND 

În ceea ce privește proiectele pentru dez-
voltarea infrastructurii didactice și de cerceta-
re, în anul 2024, UOC a atras în total peste 10 
milioane de euro, din Programul Regional Sud-
Est, destinați construcției a două clădiri noi, cu 
o suprafață de peste 5000 mp, având spații de 
învățământ pentru cel puțin 2000 de studenți 
din domeniile IT&C, inginerie, transport naval, 
turism, agroalimentar și biotehnologii.

 În perioada imediat următoare, va fi de-
marată licitația pentru construcția campusului 
pentru învățământul dual preuniversitar și uni-
versitar „Ovidius Engineering Hub” din cadrul 
Proiectului CRESC, ce include cămine, canti-
nă și spații de învățământ, având o valoare de 
peste 76 milioane de lei.

De asemenea, prin intermediul unei finan-
țări de peste 1,4 milioane de euro, obținute în 
cadrul proiectului MoreAdaptBSB, va fi amena-
jat parcul tematic integrat al UOC – University 
Park. Acestor finanțări li se adaugă 5 milioane 
de euro, atrași prin Autoritatea de Manage-
ment pentru Programul Educație și Ocupare 
(PEO), pentru trei proiecte în domeniul stagiilor 
de practică pentru studenți.

Un alt aspect deosebit de important pentru 
rezultatele obținute de Universitatea Ovidius 
din Constanța în anul 2024, este câștigarea, 
prin competiție, a statutului de „Universitate 
Europeană”, în calitate de membră a Conso-
rțiului European ARTEMIS (Alliance for Regio-
nal Transition, Equality, Mobility, Inclusion and 
Sustainability), alături de: Université Clermont 
Auvergne (UCA), Clermont-Ferrand, Franța, 
(coordonator al consorțiului), Ostbayerische 
Technische Hochschule Regensburg (OTH), 
Regensburg, Germania, University of Applied 
Sciences (VIVES), Bruges, Belgia, Panepisti-
mio Ioanninon (UoI), Ioannina, Grecia, Tallinna 
Tehnikakõrgkool (TTK), Tallinn, Estonia; Høgs-
kulen på Vestlandet (HVL), Bergen, Norvegia 
și Università degli Studi di Perugia (Unipg), 
Italia.

Includerea UOC în Consorțiul ARTEMIS 
deschide noi oportunități de dezvoltare și 
colaborare pentru reprezentanții mediului so-
cio-economic local și regional cu agenți eco-
nomici, autorități publice locale și regionale și 
ONG-uri din Europa, care sprijină universitățile 
din cadrul consorțiului.

Referitor la rezultatele obținute de Univer-
sitatea Ovidius din Constanța, Mihai Daraban, 
președintele CCIR, a apreciat activitatea in-
stituției și a punctat faptul că aceste realizări 
spectaculoase trebuie promovate la nivel 
național, inclusiv prin intermediul mediului so-
cio-economic și a celui administrativ.
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•FINANȚARE PRIN FONDUL EUROPEAN
DE DEZVOLTARE REGIONALĂ

ZECE MILIOANE DE EURO
PENTRU SERVICII EDUCAȚIONALE

EVENIMENT EDITORIAL
O poetă cum sunt puține în lite-

ratura română, academician Ileana 
Mălăncioiu e prezentă în librării cu o 
carte de interviuri, este vorba de vo-
lumul apărut la Editura Polirom, ediție 
definitivă. Volumul cuprinde interviurile 
acordate în scris începând din 1994 
unele au apărut în reviste, altele au 
fost incluse în cărțile de eseuri și pu-
blicistică. Facem o mențiune: înainte 
de 1989 poeta a acordat un singur 
interviu, pentru România Liberă. Deși 
Ileana Mălăncioiu a fost remarca-
tă încă de la debut, una dintre cărți 
„Urcarea muntelui”, tipărită la Editura 
Albatros a fost retrasă din librării din 
ordinul securității. 

Într-o notă asupra primei ediții, po-
eta face o mărturisire: „Mi-ar fi plăcut 

Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie

Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie,
Țara mea de glorii, țara mea de dor?
Brațele nervoase, arma de tărie,
La trecutu-ți mare, mare viitor!
Fiarbă vinu-n cupe, spumege pocalul,
Dacă fiii-ți mândri aste le nutresc;
Căci rămâne stânca, deși moare valul,
Dulce Românie, asta ți-o doresc.

Mihai EMINESCU

Universitatea Ovidius din Constanța 
(UOC) a câștigat două proiecte, în va-
loare totală de 10 milioane de euro, 
finanțate prin intermediul Fondului 
European de Dezvoltare Regională, 
pentru dezvoltarea infrastructurii edu-
caționale.

Primul proiect, cu titlul „Dezvoltarea 
unei infrastructuri educaționale mo-
derne și îmbunătățirea accesului la 
servicii de calitate și favorabile in-
cluziunii în domeniile de specializare 
inteligentă – Tehnologia Informației 
și a Comunicațiilor, Inginerie și trans-
port naval - la Universitatea Ovidius 
din Constanța (EDU-TIC-ING-UOC)”, 
vizează extinderea campusului exis-
tent pe Aleea Universității, nr. 1, prin 
construirea și dotarea unei noi clădiri, 
care va include săli de clasă și labora-
toare de specialitate, cu o capacitate 
de 466 de locuri pentru programe de 
studiu care formează specialiști în 
domeniile IT&C, inginerie și transport 
naval.

Cel de-al doilea proiect câștigat, 

„Dezvoltarea unei infrastructuri edu-
caționale moderne și îmbunătățirea 
accesului la servicii de calitate și fa-
vorabile incluziunii la Universitatea 
Ovidius din Constanța în domeniile 
de specializare inteligentă - Turism, 
Agro-alimentar și Biotehnologii (EDU-
TAB-UOC)”, vizează realizarea unei 
noi infrastructuri educaționale uni-
versitare și dotarea laboratoarelor de 
specialitate, cu o capacitate de 557 
de locuri pentru programe de studiu 
care formează specialiști din dome-
niile turism, agro-alimentar și bioteh-
nologii.

Cele două noi clădiri vor avea o su-
prafață construită de peste 5000 mp 

și regim de înălțime P+2, fiind reali-
zate utilizând o arhitectură similară, 
într-o compoziție unitară.

Spațiile de învățământ vor include 
șase amfiteatre, nouă săli de semi-
nar, trei laboratoare digitale speciali-
zate (un laborator pentru inteligență 
artificială, unul pentru securitate 
cibernetică și învățare automată și 
unul pentru excelență în turism),patru 
laboratoare digitale generice și șapte 
laboratoare tehnice.

„Universitatea Ovidius din 
Constanța face un pas important 
spre consolidarea statutului său de 
pol academic și de cercetare în regiu-
nea de sud-est a României, prin atra-

gerea unei noi finanțări, în valoare de 
10 milioane de euro. Aceste investiții 
reprezintă o continuare firească a 
demersurilor noastre de dezvoltare 
instituțională, demarate anterior, prin 
proiecte finanțate atât prin PNRR, cât 
și prin atragerea altor linii de finan-
țare europeană în exercițiul anterior. 
Fiecare dintre aceste proiecte ne 
apropie de îndeplinirea obiectivului 
nostru principal, acela de a crea un 
mediu educațional și de cercetare 
competitiv, care să sprijine inovarea 
și să contribuie la dezvoltarea regiu-
nii noastre”, precizează conf. univ. dr. 
Dan-Marcel Iliescu, rectorul UOC.

Prin intermediul celor două proiec-
te este vizată creșterea accesului 
anual la servicii educaționale de 
calitate pentru cel puțin 2000 de 
studenți, inclusiv pentru cei din gru-
puri vulnerabile (peste 10%), prin 
utilizarea noilor infrastructuri și a 
dotărilor aferente.

să pot relua în acest volum cel puțin 
câteva dintre interviurile acordate pen-
tru TVR. Două dintre ele au fost acor-
date lui Vartan Arachelian și Mircea 
Iorgulescu, cu mențiunea că ultimul a 
fost difuzat la Europa Liberă. Primul in-
terviu din carte a fost acordat Gabrielei 
Adameșteanu, o prozatoare de mare 
calibru, cu cărți traduse peste hotare, 
interviu publicat de Revista 22. 

Tot la Editura Polirom a apărut vo-
lumul de convorbiri cu Daniel Cristea 
Enache, un critic literar care este un 
fin și vigilent observator al literatu-
rii. Volumul s-a numit RECURS LA 
MEMORIE. 

Între autorii care au avut privilegiul 
să aibă un dialog cu Ileana Mălăncioiu 
se află și colaboratorul publicației 

Cronica Metropolitană - 
Iulian Talianu (vezi pag. 
187, interviul inserat în 
acest volum are titlul 
„Am început să citesc din 
Biblie de cum am învățat 
alfabetul.” 

A consemnat 
Andreea PASCU

ZIUA CULTURII NAȚIONALE

Pagină realizată de
Adrian CRĂCIUN
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CARTEA DE VIZITĂ A HERGHELIEI

DIN SATUL OITUZ

Sunt multe drumuri care 
duc către Herghelia din satul 
Oituz, către Centrul de Echita-
ție de aici. Satul e la doi pași 
de Lumina, o comună gospo-
dărită cu simț de răspundere și 
cu implicare de Dumitru Chiru, 
un primar dispus să facă risipă 
de energie când vine vorba de 
proiectele comunității. Prima-
rul îi încurajează pe localnici 
să aibă inițiativă, îi invită să 
aibă curaj și să capete încre-
dere în proiecte. Aici, în satul 
Oituz, un întreprinzător, un 
gospodar cu idei și cu dragos-

De la Valentin Neagu, spe-
cialist în împăduriri, inițiatorul 
unor proiecte, am aflat că Di-
recția Silvică a județului Con-
stanța are „în subordine patru 
ocoale silvice: la Murfatlar și 
Băneasa, la Dunărea de jos și 
la Hârșova. Avem și un punct 
de sprijin”, precizează directo-
rul direcției județene, e vorba 
de Pepiniera Centrală Agigea 
- Mamaia. 

Puieții forestieri îi folosim 
la completări, dar și la înfiin-
țarea perdelelor forestiere, cu 
mențiunea că în ultimii ani „am 
intensificat” lucrările privind 
aceste perdele, ele devenind o 
prioritate atât în zona autostră-

A.Co.R.

O ABORDARE 
COERENTĂ ȘI 

UNITARĂ ADUCE 
BENEFICII 

LOCALITĂȚILOR 

Într-o sesiune extraordinară   
A.Co.R. - filiala Constanța - Mariana 
Gâju, primarul comunei Cumpăna, a 
fost aleasă, în unanimitate, pentru un 

PERDELE DE PROTECȚIE A AUTOSTRĂZII
PE  O SUPRAFAȚĂ DE 45 DE HECTARE

nou mandat în funcția de președin-
te. În urma dezbaterilor au fost aleși 
nouă membri în Consiliul Director al 
filialei Județene Constanța (A.Co.R.):  
Gheorghe Manta, primarul comunei 
Chirnogeni - președinte executiv; 
prim-vicepreședinte Cristian Cârjaliu, 
primarul comunei Agigea; vicepreșe-
dinți - Mihai Soare, primarul comunei 
Siliștea, Iulian Tudorache, primarul 
comunei Crucea; secretar general - 
Gabriela Iacobici, primarul comunei 
Grădina; secretar - Anica Tufă, pri-
marul comunei Gârliciu; membrii în 
Consiliul Director: Ștefania Cealera, 
primarul comunei Oltina, Gheorghe 
Stelian, primarul comunei Topraisar. 

La eveniment a fost prezent și 
Emil Drăghici, președintele Asociației 
Comunelor din România, precum și 
invitații din județele Brăila, Ialomița și 
Tulcea. Mariana Gâju a avut o scurtă 
intervenție, prilej să subliniem câteva 
priorități ale A.Co.R.: „Ne propunem 
să stimulăm potențialul localităților și 
să avem o abordare unitară și coe-
rentă care să aducă beneficii pentru 
fiecare comună. Avem o strategie de 
dezvoltare și vom continua dezvol-
tarea Serviciului Audit Public Intern, 
prin creșterea numărului de auditori 
și prin extinderea ariei de sprijin: vom 
fi în continuare un partener activ și 
implicat în dialogul cu autoritățile 
centrale și instituțiile europene; doar 
prin unire vom reuși să fim tot timpul 
în slujba cetățenilor.”

te pentru copii și pentru cai a 
înființat o herghelie în urmă cu 
mai bine de 17 ani. Herghelia 
este o destinație cunoscută de 
copii și de părinții lor, îndeosebi 
de copiii cu dizabilități. 

Se întâmplă așa pentru că 
Remus Haralambie, un om cu 
suflet mare, după cum remarca 
părintele unui copil „a dat viață 
unei școli de echitație”. „Echita-
ția - precizează domnul Hara-
lambie - se adresează minții, se 
adresează spiritului. Un călăreț 
execută șase mișcări într-o se-
cundă. Copiii învață să comuni-

ce cu caii. Mai nou, cu sprijinul 
unei firme, la Oituz se află în 
derulare un proiect insolit: „Pe 
cal, toți suntem egali.”. Asupra 
acestui proiect și a unor detalii 
de pe cartea de vizită a Centru-
lui de Echitație de la Oituz vom 
reveni în curând. Mai cu seamă 
că la Oituz, copiii sunt așteptați 
cu brațele deschise. Cine a fost 
o dată este nevoit să revină!

Vizitatorii sunt nevoiți să re-
vină pentru că destinația - Cen-
trul de Echitație Oituz - este 
una atractivă și de neuitat. Aici 
vorbim de agrement, dar și de 
educație.

zii, cât și în preajma fermelor cu 
suprafețe mari de teren arabil. 
„Perdelele forestiere îi ajută pe 
fermier să combată seceta”, 
precizează specialistul, un om 
îndrăgostit de aerul pădurii, un 
gospodar care se implică în pro-
iectele ce vizează pădurile din 
județul Constanța. 

Și când vorbește de implica-
re apelează la un exemplu: „În 
2024, în primăvară, Direcția Sil-
vică a împădurit 24 de hectare.” 
Tot anul trecut s-au realizat lu-
crări care să ajute regenerarea 
naturală pe o suprafață de 22 
de hectare. Despre perdelele fo-
restiere de la Viișoara am scris 
în câteva rânduri, insistând de 

fiecare dată asupra avantajelor 
pe care fermierii le-au avut în 
fiecare campanie agricolă. Un 
alt loc unde fermierii au bene-
ficiat de perdele forestiere este 
zona Ocolului Silvic Murfatlar, 
aici unde, în ultimii ani, au fost 
înființate perdele de protecție 
pentru autostrada A2. În zona 
autostrăzii s-au înființat perde-
le de protecție pe o suprafață 
de 45 de hectare. În proporție 
de peste 50% lucrările de înfi-
ințare a perdelelor de protecție 
au fost realizate, fapt notabil, 
cu forțe proprii.

Pagină realizată de
Adrian CRĂCIUN
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ARE NEVOIE DE INVESTIȚII ȘI DE PROMOVARE
● Cumpărătorii caută produse de calitate

(continuarea din pg.1) 
Spre deosebire de fermierii euro-

peni, care au un procent ridicat când 
vine vorba de agricultură ecologică, 
la noi abia s-a ajuns la 5% din supra-
fața arabilă, un procent sub așteptări 
câtă vreme directivă europeană este 
de 25%! E limpede, se simte nevoia 
unei implicări, o implicare pe tot lan-
țul, de la fermieri și până la minister. 
Oricum am întoarce foaia ajungem la 
vechile obstacole și lacune între ele 

În documentarea pentru aceste 
articol am discutat cu câțiva fermieri, 
toți s-au plâns de seceta din vara tre-
cută, secetă care a diminuat producți-
ile. În multe cazuri, ele au fost sub aș-
teptări. Fără irigații și fără procesarea 
materiei prime, fermierii n-au izbutit 
să acopere costurile, adeseori ei sunt 
nevoiți să cheltuie și să aibă costuri 
foarte mari. 

aflându-se de fiecare dată procesa-
rea. Prin procesarea materiei prime 
fermierii ar putea avea beneficii, ar 
putea avea profit. Mai mult, pentru a 
dezvolta fermele și pentru a putea 
investi, fermierii trebuie să se aso-
cieze, cooperativele vor avea atunci 
posibilitatea să negocieze prețul 
atât la achiziții, cât și la vânzarea 
produselor pe o piață tot mai dina-
mică, pe o piață unde produsele Bio 
sunt la mare căutare, cumpărătorii 

fiind în ultimii ani interesați de pro-
dusele de calitate, mai cu seamă că 
s-a înfiripat bine ideea că produsele 
Bio asigură o alimentație sănătoasă. 
Mai mult, fermierii sunt nevoiți în 
acest caz, să practice o agricultură 
prietenoasă cu mediul, încă o garan-
ție că materia primă este de calitate. 
Pentru a se dezvolta, agricultura 
ecologică trebuie să beneficieze de 
un concept integrat, este nevoie ca 
fiecare verigă să funcționeze. Inte-

Mai mult, unii sunt nevoiți să vândă 
materia primă, în vreme ce alții n-au 
câștigurile scontate. În horticultură, 
spre exemplu, deși se estima o re-
dresare, în ciuda producției bune din 
toamnă, fermierii au fost în impas 
pentru că ei n-au avut la îndemână 
depozite de colectare și de păstrare 
a materiei prime. Mai grav, investițiile 
în procedare întârzie, fermierii sunt 

nevoiți să apeleze la im-
provizații și să-și asume 
riscuri care le aduc pre-
judicii. 

La rândul lor, cumpă-
rătorii nu au de ales și 
trebuie să cumpere din 

piețe legume și fructe la prețuri tot 
mai mari. Spre deosebire de alți ani 
- când piețele gemeau, să spunem 
așa, de o recoltă bogată, azi cumpă-
rătorul găsește pe tarabă produse și 
soiuri care n-au fost adaptate la cli-
ma de la noi. În ciuda faptului că Mi-
nisterul Agriculturii sprijină cultivatorii 
de legume și stimulează producerea 
legumelor timpurii în spații protejate, 
în piețe nu găsești legume cu aromă, 
gust și miros care se amintească de 
produsele românești de odinioară. 
În Spania se organizează un festival 
unde participanții aruncă cu roșii, să 
fie la ei, la noi, în schimb roșiile au 
prețuri de trufandale. 

Nu mai insistăm asupra unui sec-
tor ce părea că se dezvoltă de la 
un an la altul, e vorba de agricultu-
ra ecologică. Agricultură ecologică 
bate, și ea, pasul pe loc. Zootehnia, 
un alt sector cu rezultate deosebite 
și cu producții record, întâmpină ob-
stacole când vine vorba de repro-
ducție. Este adevărat, există oaze 

În imagine: un tâ-
năr fermier, Vasile 
Mocanu, un gospodar 
care vine în piață cu 
produse proaspete, 
de calitate. Tânărul 
gospodar așteaptă cu 
nerăbdare sprijinirea 
proiectelor și ajutoare-
lor de care au nevoie 
producătorii agricoli.  

grarea, să se înțeleagă, este o regu-
lă. Și încă o cerință: agricultura Bio 
trebuie promovată, ea are nevoie de 
promovare permanentă, are nevo-
ie de promovare și, cum spuneam, 
de investiții și de tehnologii inova-
tive, pentru că una dintre priorități 
este calitatea produselor. Mai nou 
există în piață câteva solicitări: una 
de mare interes vizează siguranța 
alimentară. Copiii până la 12 ani ar 
trebui să aibă în farfurie numai mân-
care Bio, spun specialiștii în nutriție. 
În acest caz, statul ar trebui să aibă 
pe agenda priorități și agricultura 
ecologică. 

care dovedesc că specialiștii au o 
carte de vizită și fermele sunt de eli-
tă, producțiile sunt și ele pe măsură. 
Sunt și semne bune, din păcate sunt 
destule obstacole pentru fermieri: fu-
rajele s-au scumpit, în mare parte ele 
sunt aduse din import și costurile din 
zootehnie sunt, în acest caz, mari și 
greu de suportat de fermieri. Într-un 
an cu secetă cum a fost 2024, o se-
cetă care a pârjolit câmpul, fermierii 
din Dobrogea fac mai degrabă bilan-
țul obstacolelor și mai puțin pe cel al 
beneficiilor. Provocările se adună. O 
țintă ar trebui să fie agricultura de 
precizie. E o investiție, dar sunt pu-
țin fermieri, care se încumetă azi să 
facă investiții în digitalizare. Unii se 
gândesc la irigarea prin picurare. Dar 
primul gând se îndreaptă către cos-
turi! Fermierii trebuie ajutați să treacă 
mai ușor pentru peste obstacole. Ei 
au nevoie de sprijin acum pentru a 
demara campania de primăvară. Fer-
mierii au avansat o propunere și cer 
ca ajutorul de la stat să fie stabilit în 
funcție de mărimea fermei. Despăgu-
birile de pe urma secetei le dă, cum 
se spune, fermierilor o gură de aer. 
Aue nevoie.

Pagină realizată de
Iulian TALIANU

DIGITALIZAREA AR TREBUI 
SĂ FIE O PRIORITATE 

PENTRU FERMIERI
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AGENDA PRIMĂRIEI
Mariana Gâju, un primar cu carte 

de vizită când vine vorba de proiecte, 
a identificat câteva priorități pentru 
comunitate și pe urmă, în regim de 
urgență a întocmit o agendă. Pentru 
că, mai nou, s-au ivit noi oportunități, 
primăria a pregătit un proiect: Com-
ponenta 5 - Valul Renovării - PNRR -  
etapa a doua, e vorba de un proiect ce 
vizează renovarea energetică modera-
tă a clădirilor rezidențiale multifamiliale 
(blocurile A + B, A1, B2, F2, IAS și IAS 
nr. 1) din comuna Cumpăna. „Primăria 

și Consiliul Local se află în slujba ce-
tățeanului”, spune primarul. Încrederea 
cetățenilor ne obligă să fim vigilenți și 
să avem la îndemână soluții, trebuie să 
scriem proiecte și să ne adaptăm din 
mers, nu mai e vremea de irosit. La 
Cumpăna, o localitate unde s-au stabi-
lit destui constănțeni, au crescut de la 
un an la altul, și exigențele. „Tot ceea 
ce facem la Cumpăna are o singură 
țintă: cetățenii!” 

Un alt proiect depus pentru finan-
țare vizează înființarea unei platforme 

comunale de depozitare a gunoiului de 
grajd; este un proiect ce va fi finanțat 
tot prin PNRR, Componenta C3. E 
vorba de un sistem integrat tipic de 
colectare și valorificare a gunoiului de 
grajd. „Este o prioritate”, precizează 
Mariana Gâju, un primar care are pe 
birou agenda cu prioritățile comunei. În 
cadrul acestui proiect sunt câteva ur-
gențe: una dintre ele vizează amenaja-
rea unei platforme comunale de depo-
zitare ce va avea o suprafață de 1500 
m.c., adică 1200 de tone. Restul sunt 
detalii: proiectul prevede alte 19 plat-
forme individuale pentru fermierii mici 
și mijlocii; pe lista cu utilități vor apă-
rea echipamentele pentru gestionarea 

compostului, un încărcător frontal, un 
tractor și o remorcă, o mașină de îm-
prăștiat gunoiul de grajd, o cisternă. 

Valoarea proiectului este de 
4.305.363,148 lei cu TVA. 

Andreea Pascu
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ZONE CU SPAȚIU VERDE 
ÎN LOCUL BA Z ARULUI

● O nouă atitudine, 
idei inovative, grija 

pentru mediu

● Noi locuri de 
parcare într-o 

zonă aglomerată, 
o zonă sufocată 
până acum de 

dughene

Încep lucrările de desființare 
a bazarului situat pe strada Eli-
berării. În locul acestuia se vor 
amenaja zone cu spațiu verde

Uniunea Democrată Tătară a 
participat în Vilnius, capitala Litu-
aniei la Festivalul International de 
Kureş, o competiție foarte impor-
tantă de kureș pe mai multe stiluri: 
gulesh (Azerbaidjan), Gushtingiri 
(Tajikistan), Belt Wrestling 
Lituanian, Belt Wrestling 
Ucrainean etc.

Echipa noastră a reuşit 
performanţa de a urca pe 
podium de 4 ori. De două 
ori s-a auzit imnul României 
devenind campioni mondiali 
prin Florea Robert Ionuț şi 
Iurașcu Patricia Valeria, dar 
să nu uităm și de cele două 
medalii de bronz. Echipa 
României condusă de Naim 
Ersin șeful departamentului 
de küreş a îmbogăţit palma-
resul cu 4 medalii.

MISIUNE DE AUR PENTRU 
SPORTIVII ROMÂNI LA 

CAMPIONATUL MONDIAL

Pagină realizată de
Iulian TALIANU

Ne bucurăm de performanța 
echipei UDT și felicităm sportivii, 
antrenorii și oficialii pentru efortu-
rile lor deosebite în reprezentarea 
României la nivel european. Mul-
ţumim maestrului dl. Naim Ersin 

pentru eforturile și contribuția în 
promovarea și implementarea 
sportului kurash.

Echipa UDT se pregătește deja 
pentru participarea la următoarele 
turnee și organizarea sub cupola 
României a diferitelor concursuri 
internaționale foarte apreciate ca 
logistică și profesionalism de către 
lumea mondială a sportului.

UDT și echipa României de KU-
RASH merită felicitări, precizează 
Naim Belgin.

Primăria Municipiului Con-
stanța, prin S.C. Confort Urban, 
va demara lucrările de demo-
lare a bazarului situat pe stra-
da Eliberării. Agenții economici 

sunt rugați să elibereze spați-
ile deținute în incinta bazarului 
pentru a facilita accesul echipe-
lor Confort Urban, precum și a 
utilajelor acestora.  

Pe amplasamentul fostului 
bazar vor fi amenajate zone 
cu spațiu verde, iar platforma 
rezultată în urma demolării va 
avea destinația de parcare pu-
blică.


